

“一次购票、终身畅游”，四川甘孜发布景区终身票，8天销售、认购70余万张

# 300多元“买通”14个4A级以上景区，值吗？

业内人士表示，免门票带来的客流有望撬动全产业链增长

**本报讯**（记者李娜）12月4日，记者从四川省甘孜州文化广播电视台和旅游局获悉，甘孜于1月28日推出景区终身票后，销售成绩单亮眼。截至4月17时，甘孜景区终身畅游卡线上累计售出21.23万张、销售额6748.06万元，线下旅行社认购51万张。目前，线上线下业务仍在火热咨询中。甘孜州文广旅局局长刘洪表示，将14个4A级以上景区共计超千元的门票一次性整合为300多元的终身权益，在“让利”的同时，也是在构建“一次付费、终身联结”的消费逻辑。

甘孜州目前拥有115处A级旅游景区，是四川A级旅游景区最多的市州，但这些景区存在分布散、联动弱、品牌辨识度低等问题，

旅游资源的整体价值释放受到制约。除了稻城亚丁、海螺沟、泸定桥等少数头部景区，多数景区知名度不高，常被游客忽略。此外，“过去，甘孜州景区大多以传统观光为主，而观景受自然因素影响，旅游季节性明显，淡旺季收入差距大。”甘孜州文广旅局宣传推广科科长王川江对《工人日报》记者表示。

“门票是一次性消费，游客入州后的温泉体验、文创购买、餐饮住宿等二次消费潜力巨大，免门票带来的客流能撬动全产业链增长。”王川江说，推出终身门票制，也是要倒逼景区开展“二次销售”甚至“三次销售”，不断想方设法提升游客体验感，把甘孜的旅游招牌越擦越亮。

根据《甘孜州景区终身门票制度实施方案》，游客只需支付317元或318元购买“贡嘎海棠卡”“贡嘎金雕卡”两款终身门票，即可不限次免费进入甘孜州包括海螺沟、稻城亚丁在内的14家4A级以上景区。

“一次购票、终身畅游”让景区“门票围墙”得以拆除，广大游客在惊喜之余更期待对政策机制的深层次解读，例如，后续运行如何保障，新增A级景区或景区中途退出又该如何应对。过去一周，随着景区终身票的发布，甘孜州文广旅局热线不断。

业内人士认为，对于顶级旅游目的地来说，客流量价值远高于门票的价格，它将景区从单纯的观光点，转变为激活整座城市消

费的流量引擎和体验平台。不过，这种转变需要相应的实力和基础，例如，地方要有强大的核心吸引力、成熟完善的都市文旅生态、“算大账”的思维与财政底气、精细化的管理能力等。

记者了解到，景区终身门票政策运行是甘孜州今年全年工作的重中之重。在推出政策前，州委州政府已召集14家景区讨论了10余次，召开3次专题会议，同时征求23个相关部门单位的意见并开展专家论证，系统研究全国实行免门票或年卡制度景区的经营模式与成功经验，最终慎重提出了这一举措，旨在推动文旅产业从门票型经济向消费型经济转变。

海南入境游从“看风景”到“深体验”

## 外国游客点赞，“这里的一切都超出预期”

本报记者 赖书闻 本报通讯员 李艺娜

“谢谢您，让我们感受到海南的温暖，这里的一切都超出预期。”近日，维塔利的手机上收到了捷克游客发来的信息。维塔利是俄罗斯人，在海南从事导游工作已有8年。2025年以来，他明显感觉到一个变化：欧洲面孔多了，停留时间长了，游客问的问题也从“哪里好看”变成“有没有冲浪体验”“能否预约中医理疗”……

2025年，海南接待入境过夜游客超150万人次，同比增长35.2%；累计入境过夜游客594.3万人夜，较2024年增长59%，较2019年历史峰值增长35.6%。这组数字背后，是一幅细腻生动的图景——随着国际旅游消费中心建设的推进，外国游客不仅来得更多，而且住得更久、足迹更广、玩得更深。

体育明星成海南旅游“推荐官”

1月10日傍晚，三亚大东海沙滩依然热闹。来自莫斯科的伊莲娜一家已在此度过一

周。“我们计划度假两周。”她说，“不仅为阳光、沙滩，还想去保亭看热带雨林，到万宁体验冲浪。”

2025年12月1日，中俄互免签证政策生效，为海南俄语区市场再添动力。仅当月，三亚盛达国际旅行社就接待超2.5万名俄罗斯游客，大东海旅游区日均接待俄游客超3000人次。

俄罗斯一直是海南的重要客源地。2025年以来，海南接待俄罗斯游客超50万人次，同比增长120%，贡献超1/3入境客源。

尽管俄罗斯市场仍是“压舱石”，但市场结构已在变化。维塔利说：“2024年前我主要带俄语团，从去年开始，英国、法国、德国、匈牙利等欧洲团明显多了。”据统计，2025年海南接待欧美游客数量普遍增长，各国增长幅度从5%到45%不等。

不久前，匈牙利拳击运动员科瓦奇·伊什特万带家人在三亚度过两周假期。回国后他在社交媒体写道：“目的地海南三亚，是非常好的决定！”他细数惊喜：“免签入境，服务友好”“真正的七星级体验”“这里非常友好”……这位体育明星成为旅游“推荐官”，是

海南国际吸引力的生动体现。

### 长期行程越来越普遍

海南入境游的质变，既要看“人次”，也要看“人夜”。前者衡量来访频率，后者反映停留时长。“人夜”更能体现市场活跃度与体验深度。该指标的上升说明更多游客选择延长停留时间，沉浸式享受假期。

对此，海南优团国际旅行社总经理王铁柱感受深刻：“过去，客人可能只住五六天，打卡一两个点。现在，一周甚至两周的行程越来越普遍。”“旅行计划也更丰富，有家庭为看文昌火箭发射而来，有游客将中医理疗纳入日程，有年轻人深入雨林或渔村探索。”

停留时间延长催生玩法变革，游客不再满足于走马观花，而是渴望沉浸式体验和参与本地生活，这样的需求倒逼旅游产品升级。

面向康养俄语区市场，三亚中医院、博鳌乐城品牌远播中亚；针对港澳市场，“雨林探秘+乐城康养”等产品受青睐；面向东南亚华人，“南洋叙旧·自贸焕新”引发共鸣；对日韩

游客，主打“直航免签、环岛高铁、顶级酒店”精致度假方案。

### 人员往来更顺畅

2025年12月22日，是载入海南航空史的一天。哈萨克斯坦斯卡特航空“布拉格至三亚”航班抵达，115名捷克旅客入境。这是海南自贸港首条第七航权客运航线的首批旅客。

乘坐该航班的捷克游客维罗妮卡对“直飞”旅程感受真切：“以前来海南必须中转，花费更多时间和金钱，现在可以说走就走。”

截至2025年底，海南累计运营境外客运航线92条，通航25国45城。具体来看，航空网精准对标核心市场：俄语区航线22条，每周43班；港澳台航线5条，每周40班；东南亚航线18条，每周73班；日韩航线5条，每周17班……从欧洲到东南亚，航线如血管将客源输送至海南。

航线能带来客人，而能否留住客人取决于落地服务细节。面对多元的国际游客，海南服务体系正从“有没有”向“好不好”“顺不顺”升级。



### 乐享冰雪运动

2月4日，滑雪爱好者在新疆阿勒泰地区禾木吉克普林国际滑雪度假区拍照留念。

近日，新疆阿勒泰地区禾木村迎来旅游高峰期，来自世界各地的游客齐聚于此，共享冰雪运动的魅力。

新华社记者 徐宏岩 摄

冰雪游、避寒游、亲子游将成春节游热点

## 3.6亿元消费补贴点燃出游热情

**本报讯**（记者陶稳 实习生韩琨）去北国感受冰雪狂欢，到南方享受避寒休闲，在古镇体验非遗年俗，进场馆解锁科技年味……2026年春节假期临近，一场文旅盛宴拉开帷幕。记者近日从文化和旅游部了解到，今年全国春节文化和旅游消费月将从1月底持续至3月初，其间各地围绕年俗、演出、展览、冰雪游、避寒游、亲子游等热点，推出丰富多彩的应季文旅产品和活动，举办约3万场次文旅消费活动，发放超3.6亿元消费券等消费补贴，加大直达居民游客的普惠政策力度。

“春节两大小一，北京出发能去哪？”两周前，张女士就在网上发帖求问。她表示，往年都是带孩子回浙江温州老家过春节，今年孩子上三年级了，想趁春节长假带孩子出去玩。再三考虑后，张女士一家将行程定在假期第一天出发去新疆阿勒泰，开启6天5晚的玩雪之旅。

多家旅游平台数据显示，从出行人群看，今年春节假期国内亲子旅游预订单占比较高，亲子家庭成为春节出行的核心群体。从出游目的地看，冰雪游与避寒游形成两大主流趋势，带动黑龙江、新疆、青海等北方冰雪目的地，以及云南、海南等南方目的地的预订量持续增长。

高涨的出游热潮背后是“政策+市场”的双重驱动。广东推出“请到广东过大年”活动并发放6000万元消费券；四川投入超4000万元补贴，含2000万元文旅消费券及10万张免费景区门票；江苏300多项优惠措施覆盖吃住行游购玩，直接降低消费门槛，点燃大众出游热情。

春节期间，各地还推出丰富多彩的特色文旅活动。北京文化和旅游部聚焦“在京过大年”核心体验场景，向市民游客推荐地坛庙会、科技庙会、大都庙会等20个庙会灯会游园会以及新春好戏、非遗体验、品质展览等活动。陕西西安城墙景区推出“昭陵六郡”非遗花灯展，咸阳博物院将举办“集章贺岁”“文物探秘”打卡、汉服文化体验等民俗活动，渭南老街将举办非遗大集，集中展示非遗美食、非遗技艺、非遗绝活等。

北京探索城市核心区原拆原建新模式

## 46天封顶 6个月回迁拿证

**本报讯**（记者赖志凯 见习记者沙剑青）“盼了这么多年，终于拿到新家钥匙和房产证，这下能踏踏实实过个好年了！”2月4日，立春节气，北京市西城区月坛街道三里河一区28号楼居民张海双手紧紧攥住崭新的不动产权证书，脸上满是笑意。

28号楼的居民，在这一天都顺利拿到了新家钥匙，“交房即交证”的承诺如约兑现。

作为西城区首个“拿地即开工”的危旧楼改建试点，月坛街道三里河一区28号楼于2025年9月开工，依托“快速联动”机制破解审批壁垒、模块化建造提质增效，仅46天完成模块吊装及主体封顶，居民从搬出到迁回拿证不足6个月。该项目不仅为居民搬迁新

居按下“加速键”，更探索出一套城市核心区原拆原建的“北京模式”。

据了解，三里河一区28号楼始建于1978年，54户居民在此居住近50年，3个单元、2887.2平方米的楼宇受时光侵蚀，隐患与不便缠身：墙体开裂沙化、基础设施严重老化、水管跑冒滴漏成常态。这些困扰让居民改建意愿强烈。

西城区相关部门聚焦居民诉求，开展上百轮沟通协商，工作人员带图纸、揣笔记本记录居民诉求，反复讲解改建方案，精准对接差异化需求。

如今楼宇焕新，建筑面积增至3369平方米，可抗8级地震，隔音防水全面升级。还增

加了全龄化关怀：楼栋公共区域加装电梯、无障碍坡道等适老化设施，便于老年居民日常出行。家具、窗台等阳角均做圆角化处理，全方位守护孩子安全成长。

该项目较传统模式缩短工期约75%。这份超出预期的速度，源于制度创新与智能建造技术的双重赋能。

制度层面，项目全面推行立项用地、工程审批全链条“全程网办”，24小时内核发项目备案与选址意见书，48小时内完成多规会商意见审批，核心证照“单日办结、四证齐发”，审批用时较承诺时限提速90%以上。

技术层面，智能建造新技术提供强力

支撑。中建集团相关负责人介绍，该团队通过数字化设计划分156个模块单元，在智能工厂完成90%建造工序，经严格检测后再运输至现场进行高精度吊装，减少75%建筑废弃物、25%材料损耗与30%碳排放，更以模块“数字身份码”构建“一房一码”档案，为后期运维筑牢支撑。

房子建好只是开始，让居民住得久、住得好，才是民生改造的初衷。早在该项目重建期间，西城区就把后续保障提上日程，重点解决老楼此前无专业物业、居住不便的痛点，经月坛街道办事处、天恒集团等多方协同，成功引入低于市场价格的专业物业服务。

44.6万人，有力地震慑犯罪、安定人心、维护稳定。起诉拐卖妇女儿童相关犯罪950人，同比下降16.4%，为近10年来最低，严惩震慑作用明显。起诉毒品犯罪3万余人。积极参与打击整治枪爆违法犯罪专项行动，持续保持严打高压态势，起诉涉枪爆犯罪4847人。

在加强民生领域司法保护方面，1月~11月共起诉医保领域欺诈骗保犯罪2272人，推动形成高严态势，聚焦劳动者权益保护，起诉拒不支付劳动报酬犯罪1067人，追索欠薪2.1亿元，有效化解劳资矛盾、维护劳动关系和谐稳定。依法惩处破坏环境资源犯罪，提起公诉2.95万人。坚持“四个最严”要求，依法严厉打击危害食品药品、药品安全犯罪，提起公诉1.1万人，有力维护人民群众食药安全。

## 2025年前11个月严重犯罪持续呈下降趋势

全国刑事案件量为本世纪以来最低

**本报讯**（记者卢越）最高人民检察院2月5日举行新闻发布会，通报检察机关强化刑事检察监督，推进更高水平平安中国建设情况。据介绍，2025年1月~11月，严重犯罪持续呈下降趋势，影响人民群众安全感的多发犯罪降幅明显，全国刑事案件量为本世纪以来最低。

2025年1月~11月，全国检察机关受理审查逮捕87.3万人，批准逮捕60.4万人，同比分别下降15.6%、12.9%；受理审查起诉163.3万

人、提起公诉127.2万人，同比分别下降19.6%、13.3%。

全国检察机关依法严惩严重刑事犯罪，1月~11月共起诉故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪4.9万人，同比下降10.3%。最高人民检察院对发案超过20年的各类重大犯罪案件核准追诉369人，依法严惩后果严重、情节恶劣、严重影响人民群众安全感的重大犯罪。

检察机关依法从严惩治严重影响人民群众安全感的犯罪。1月~11月，全国检察机关共起诉“黄赌毒”“盗抢骗”等犯罪

恶“保护伞”58人。全链条惩治电信诈骗及其关联犯罪，起诉电信网络诈骗犯罪6.2万人。自2023年开展打击涉缅北电诈专项行动以来，对以缅北果敢“四大家族”犯罪集团为代表的集中遣返涉诈人员批准逮捕4.8万人，提起公诉4.7万人，明家、白家犯罪集团共16名罪犯被依法判处死刑。

检察机关依法从严惩治严重影响人民群众安全感的重大犯罪。1月~11月，全国检察机关共起诉“黄赌毒”“盗抢骗”等犯罪

恶“保护伞”58人。全链条惩治电信诈骗及其关联犯罪，起诉电信网络诈骗犯罪6.2万人。自2023年开展打击涉缅北电诈专项行动以来，对以缅北果敢“四大家族”犯罪集团为代表的集中遣返涉诈人员批准逮捕4.8万人，提起公诉4.7万人，明家、白家犯罪集团共16名罪犯被依法判处死刑。

检察机关依法从严惩治严重影响人民群众安全感的犯罪。1月~11月，全国检察机关共起诉“黄赌毒”“盗抢骗”等犯罪

恶“保护伞”58人。全链条惩治电信诈骗及其关联犯罪，起诉电信网络诈骗犯罪6.2万人。自2023年开展打击涉缅北电诈专项行动以来，对以缅北果敢“四大家族”犯罪集团为代表的集中遣返涉诈人员批准逮捕4.8万人，提起公诉4.7万人，明家、白家犯罪集团共16名罪犯被依法判处死刑。

检察机关依法从严惩治严重影响人民群众安全感的犯罪。1月~11月，全国检察机关共起诉“黄赌毒”“盗抢骗”等犯罪

恶“保护伞”58人。全链条惩治电信诈骗及其关联犯罪，起诉电信网络诈骗犯罪6.2万人。自2023年开展打击涉缅北电诈专项行动以来，对以缅北果敢“四大家族”犯罪集团为代表的集中遣返涉诈人员批准逮捕4.8万人，提起公诉4.7万人，明家、白家犯罪集团共16名罪犯被依法判处死刑。

检察机关依法从严惩治严重影响人民群众安全感的犯罪。1月~11月，全国检察机关共起诉“黄赌毒”“盗抢骗”等犯罪

恶“保护伞”58人。全链条惩治电信诈骗及其关联犯罪，起诉电信网络诈骗犯罪6.2万人。自2023年开展打击涉缅北电诈专项行动以来，对以缅北果敢“四大家族”犯罪集团为代表的集中遣返涉诈人员批准逮捕4.8万人，提起公诉4.7万人，明家、白家犯罪集团共16名罪犯被依法判处死刑。

检察机关依法从严惩治严重影响人民群众安全感的犯罪。1月~11月，全国检察机关共起诉“黄赌毒”“盗抢骗”等犯罪

恶“保护伞”58人。全链条惩治电信诈骗及其关联犯罪，起诉电信网络诈骗犯罪6.2万人。自2023年开展打击涉缅北电诈专项行动以来，对以缅北果敢“四大家族”犯罪集团为代表的集中遣返涉诈人员批准逮捕4.8万人，提起公诉4.7万人，明家、白家犯罪集团共16名罪犯被依法判处死刑。

检察机关依法从严惩治严重影响人民群众安全感的犯罪。1月~11月，全国检察机关共起诉“黄赌毒”“盗抢骗”等犯罪

恶“保护伞”58人。全链条惩治电信诈骗及其关联犯罪，起诉电信网络诈骗犯罪6.2万人。自2023年开展打击涉缅北电诈专项行动以来，对以缅北果敢“四大家族”犯罪集团为代表的集中遣返涉诈人员批准逮捕4.8万人，提起公诉4.7万人，明家、白家犯罪集团共16名罪犯被依法判处死刑。

检察机关依法从严惩治严重影响人民群众安全感的犯罪。1月~11月，全国检察机关共起诉“黄赌毒”“盗抢骗”等犯罪

恶“保护伞”58人。全链条惩治电信诈骗及其关联犯罪，起诉电信网络诈骗犯罪6.2万人。自2023年开展打击涉缅北电诈专项行动以来，对以缅北果敢“四大家族”犯罪集团为代表的集中遣返涉诈人员批准逮捕4.8万人，提起公诉4.7万人，明家、白家犯罪集团共16名罪犯被依法判处死刑。

检察机关依法从严惩治严重影响人民群众安全感的犯罪。1月~11月，全国检察机关共起诉“